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® Mathematics is the indispensable instrument of
all physical research. - BERTHELOT ¥

2.0 wralas

ALBLcalRAML Hi2ewdl elecllcll AQAL cRiAl 2A6id w2d § old
eellMl 2itel 6. el AFel el sl Rdl-yot, eus-e1d-,
Quas-Laanadl Fen ot Aaels 5302 Wi, dRIdLRML uRL AuEl
RAVAULGLEL AGLHL Fell &, UvUL m, AL 7 $cll A=l 97, vl [ 2
vl m A AR 7, 1L A 3 218l B+l Gualel 8’ slal MUl 69,
2L oML Ul A wslal Glal 5 Al ALssU sUHL AL

sHY Sl Bl UM 52 O, L USRAML U] ol Ll H2si 5ol

~ N e A N e e : G.W. Leibnitz
Ad ulsoal 21 ALY U $HYSc FL8HUL 6 vesl A Aol waLlUd 539, (1646-1716)

Ml usl [R8U dls 2oviicl 245 Aoltldl e s30gL. [Rbu-AlL v 2 alBidsi ol

Herelell Wil 69, 51381 5 o 2is Ae AR ol ua ABL e LS e 2155 Adlcdl 2414 O,

2.2 own-L st ARUSIR (Cartesian Product of Sets)

HIRL & A 6l 20l 2L 8 el B 2Ll clclyilell 8L 8. MIRL 5 A = {ellel, cllevll} wi-l
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B = {b, c, s} &L b, ¢ wel 5 el s 621, 512 2 U suld B, L oi il s

0L e delell Fedl sHUs A8 olellell asld 7 A5 2ALS5A Gl AL

aAtla cll A ASU B § 6 VedL WA MY S FLS ~(lA UHIESL il
aw, el
(aue, b), (Ale, c), (eld, s), (cledll, b), (clevll, c), (<levll, s). w5 2.1
2L, UL 6 [l sHY S5 L8 Hael. (gl 2.1).
ALAOLAL LRBIHT AU s el 18 [l e 54l d ate 53021, 51 2181 P2 a1 Q AL u2si-l Sifust
SHUSA AL Alell STAUL el © 2 o s1Yscl AL ALss $1 oLl 8, Gelewl d3 (p,q) W2
pePud ge Q.o Aedellsel 2usla {12l cnval drs €1l uu O

UL L 20 2R3 AR P 2 Q Al S1AlBH 2USIR PX Q ¥ P ¥ Q +il dMIH $4Hy5d Flsil 208l €. AiH,

PxQ={(@q@:pePgeQ} 03
- Y L = - - 02
L P 2 Q Usl siSust gL vudlael €, dl P x Q ual vieloel 6y, Px Q= ¢ o1

GuR euldd Gelewl HI2, \ } }
DL MP KA

A x B = {(a14, b), (e, ¢), (i, s), (aedll, b), (e, ), (uedll, 5)}. sl 2.2

¢d 12 sulde ol (@9 @R,

A= {DL, MP, KA}, %40 DL, MP, KA t-is4 [Recll, 3equa 2t seuies euld © »4 B = {01, 02, 03}
wsi Reell, Huea wi seiles gl oudlpil W2 wle adAu-A (o Werll uiskis {5 euld 8, ¢d, 28l
Aol [Reell, Hug el 2 seiies Adu-u «ola-1dedl Al WE i As5l wid § uay B2s L A wil wud

e [Gclld ses B el datd dl suua oeimial sudl 2¢ll suysd #ls e ? (pugld 2.2)
Wi 4345 %14 : (DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), (KA,02), (KA,03) 8.
g o8l A A 212l B+l 1By 2LRusi L uHel usl.
A x B = {(DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), (KA,02), (KA,03)}.

L, AL A AL B 5, 2 SLA DU ARUSIRHL 9 532 scl A8 B, 5 3 d1RL A vt BB 6l

aARL-o12L 82sl 8. dell uRtd 9 sy 18 Mol B, 2l 2usl AlHle & ¥ sHML sHYSA %18 ol B d 2Ll 8,

Belgwl dld s3Ysd A8 (DL, 01) v $345d %18 (01, DL) At el

sl wuydl W2 2l A= {a, a)} AL A B = {b, b, b, b,} aSA . (215lcL 2.3) b,

AXB={(a,b), (@ by, (@, b). (@, b, (@y b), (4 by), (@, b). (@ b} )}

ol 8L A ¥ ARl B A cAlRelAs Avadieidl GudLll ld, dl il 8 sHYsd %L ' ¢
AUl Bigilal e 2l ealad 214 d urell 2ue 2 3 (a;, b)) gl elald Big

A (b, a) &L sl Bigal M~ 8.
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A2 (1) S 6l sMYSA HLsrll UuM H2s UL €l e oflon B2s uRl UM S1d, ol e dll o L6l sHY S

%L UHLA UL,

(i) %L oL A L g2l vl p el 218l B wl d2sidl vl g €1, dl A x B L 8251l A2l pg
Al AL n(A) = p 2 n(B) = g €14 dl n(A x B) = pq.

(iii) %LA 2 B 2[R5cl 2120 €14 24 A 2 B Usl 5185 218l vivlc 8L €1, dl A x B U8l vieid
dLBL UL,

(iv) AxAxA={(a,b,c):ab,ce A} 2, (a,b,c) $44sa 24wl Bryel (triplet) xadl A4
58 8.
Gergrel 1: 9L (x+ 1,y —2) =(3,1), cll x e p «{l Fucl sl
Giel : el sHYscd A8 UM B, dell $HAR Hesl AL UL,
x+1=3 sdy-2=1.
G%th.ll., x=2 a:t:ty =3,
BelRRL2 : W P={a, b,c} 2L Q= {r}, dlP x Q24 Q x P Al
9 2L 6L s QRUSR A B 2
Gia : sdBu dpusi-l ewval wiid,
Px Q= {(ar), (1), (cr} i QxP= {ra), b))}

¢d, s[5 Al WAL AL UNEL $HY A AU (@, 7) A sHYSA F8 (7, @) WAL el 2ul U
el s€l sl 5, PxQ#QxP.

A¥ 69l oie oLl mesl-l dval AL ual.
Gelgam 3 AL A={1,2,3}, B={3,4} 2 C = {4, 5, 6}, cll ~{12AL 218l 4L
(i) Ax(BNC) (i) (AxB)N(AxC)
(i) A x (B U C) (iv) (A xB)U (A xC)
Bia : (1) oL 2wliril BedrRil euval wHdl (B N C) = {4}.
ddll, A x (BN C)={(1,4), (2,4), (3,4)}.
(i) ¢d (A xB) ={(1,3),(1,4),(2,3), (2,4), (3,3), (3,4)}
A (A xC) ={(1,4),(1,5), (1,6), (2,4), (2,5), (2,6), (3,4), (3,5), (3,6)}
2194, (AxB)N (A xC) ={(1,4),(2,4), (3,4)}.

(i) 2, (BUC)={3,4,5,6}. 2l
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A x (BUC)={(1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6)}.
(iv) 2L A x B 2l A x C 412 Gu+tL e11aL (ii) Higdl uRRuAML-AL Gualol 52,
(AxB)U(AxC)={(1,3),(1,4),(1,5), (1,6), (2,3),(2,4), (2,5),(2,6), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6)}.
GElgw 4 @ AP ={1,2},dlPxP x P AL
Bid :udl, PXPXP = {(1,1,1),(1,1,2), (1,2,1), (1,2,2), (2,1,1),(2,1,2), (2,2,1), (2,2,2) }.
BElgeL 5 1 ol R ARAlAs vl 2L €, dl R x R 2L R x R x R g salasl ?

Bia :s1d B oRusik R x R ARLR x R={(x, y) : x, ye R}sald 6. d RuRHRl dim-uHda-dl ucls
(Bl (3ust sald © 24 s1d By 2eusik R x R x R={(x, 5, 2) : x, y, z € R}eald 8, d BruRHwela

asladl ucls Blgd M3ua euld 8.
BEWRRL 6 ¢ ALA X B={(p, q), (0, 1), (m, q), (m, )}, AL A »i-L B ll4l.
B3a: A = uud g2si-l AL = {p, m}

B = oflon ©2si-l 2. = {g, r}.

(21 y-2) 2 (50) 4 ady ad
1. %l 3 » ¥y 3 353 ,('U.XQJ". y?.Ll. L.

2. %L ORLA ML 3 u2sl Sld e 8L B = {3, 4, 5}, cdl (AxB) Ul u2si-{l vl Lkl
3. AG={7,8 A H={54,2},dlGx H= Hx G 2Hl.

4. <A 2dal Radsiel sy Qe At © 2 £ [[H AU S d wRUEl dal 2 [ At

ol d 3d 3 evil :
(i) %P ={m,n}u1 Q= {n m},dlPxQ={(m, n)(n m)}.

(i) %L A 2l B URscl 280 €14, dl 24l x € Adaly € B €ld ddl dxid sHysd #L8L (x, p) ol

oiridl [R5 2181 A x B 6.
(i) #LA={1,2},B={3,4},dLAx (BN ¢)=¢.
5. ALA={-1, 1}, dl Ax A x A3qdl.

6. LA XB={(a, x).(a,y), (b, x),(h,y)}, dl A B 2"l
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7. MIRL3A={1,2},B=1{1,2,3,4},C={5,6} sl D= {5, 6, 7, 8}, cll ~{l2~li ulRLLHL A5 :
(HAx (BNC)=(AxB)N(AxC) (ii)) Ax C B x D -l GuaiaL 6,
8. YA={1,2} 24 B={3,4} clAx Bavil. AxB - 3zal Guazil ¢ ? d axix Guateli-l el
oLeLell.
9. % n(A)=3 - n(B) =2 €14 dell 6l 2RI A - B €14 2 [t 825l x, y 2 z M2 (x, 1), (0, 2),
(z, 1) %L A x B =l 425l €11 cll A - B 4L
10. % sl 2BUSIR A x A il B2sle(l vl 9 €l A dHiAL 6L 82l (=1, 0) 2t (0,1) €1, Ll A 24l
2l A x A «lL 6lLSlHL B2sl @vil,
23] AviY (Relation)
6L ALl P = {A, B, C} »i1 Q = {Ali, Bhanu, Binoy, Chandra, Divya}+il [G212 $3al. P x Q il sicBu
RLSIRHL 15 $4Y5d %18 2L, =l 4l 2 Wil udl. P x Q = {(A, Ali), (A,Bhanu), (A, Binoy), ..., (C, Divya)}.
g UL P x Q Al 25 GUARLR <L P &l Q L 25 delt a3 sulellal, SISURL sHascl %18 (x, p) -l

UUH H2s x 2 R glal ol ves y g Aoy vd O,

P Q

QIRL S R={(x, y) : x Al AlH plluau a8 8, x € P, y € Q}. Al

eBhanu
«Binoy

«Chandra
eDivya

214, R = {(A, Ali), (B, Bhanu), (B, Binoy), (C, Chandra)}

AL Aot det-islL g1t eauldla,

(Brw 2usla - arrow diagram) vusla 2.4.

vl 2 ulRsd A8l A ¥ B HE A X B+ slgug Guasid A Al B il 464 $8 9. A X B il Guow
$Ysa AUl HAH qes x wd dlo aes y a¥d S Aoy upala sawdl wd . oflw qesd uuM desy
uldlois 58 8.

-

vl 3 %I R Y A 4l B il uoY ¢4, dl R+l HASs suYsa Al HaH aesd] olrtal o9l R -l
uesl (Domain) 58 €.
cqivdt 4 A1 R ¥ A @l B -l Ao €4 dl, R -l HAs suysd wlsu olon aesdl eiridl owd R <l

[Q21? (Range) 56 8. 9491 B - R ) 484E9 (Codomain) 58 £. 2], R 4514 €9 3 [Aellz = HSHEU.
Y : (i) el wiElAl e3unl 3 dpaiuaiAL azunl suldl asu 8,
(i) (3w 2ugla 2 ot e R3ua 8.

Belgml 7 :ALA= {1,2,3,4,5,6,R={(x,y):y=x+1}dddddeist R, Adl AU cvaifld 9, dl
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(i) 2w deiud B wuslt gt euldl.

(i) Rl U2, ASUSA dHY [RIR Hall.

Bia (i)  deiuddl vl AAAR,

R={(1,2), (2,3), (3.4), (4,5), (5.6)}. -§—~

L Aot (38 2ugle grae gl 2.5 10 2

gulda 8, s
(i) 2uudl AS uslal Yl 3, 25l 2.5

wed ={1,2,3,4,5}
ARz = {2, 3, 4, 5, 6}, AeuzA ={1,2,3,4,5, 6}.

Berg2m1 8 : wugle 2.6 I P Ul Q «ll deit gandd 8. i AeitA (i) ARuti-l Ad (i) wLel-l Ad @vil. d«l uta

e (AR g ugl ?

Giet: el ueudl oS astd © 3, el R “x 3y il aol 97, .I; .Qs
(i) 2wdl A, R={(x,)):x Ayl wid xe P, ye Q} 4 > E%
(i) @€l Ad, R = {(9, 3), (9, -3), (4, 2), (4, -2), (25, 5), (25, -5)} .254 - ::g

UL Aeldl Y22 {4, 9,25} 9. 25 2.6 =

L oAl [QRaAR {—2,2,-3,3,-5, 5} ©.
], A s 9 Q -l ues 1218 P -l 515Ul u2s A1e As0l Yl

AL Q . AoiUAl USULA .

@14 [oeL A ol o8l B Ul get oltledl vl A A X B+l GuotRill val 61612 Ald. A

n(A)= p - n(B) =g §, dl n (A X B) = pg ¥t d-il el vl 277 wiu,

GelgReL 9 %L A = {1,2} ¥ B = {3, 4} dl A &l B il Adoita-{l vl 20l
Bia: 2wl AxB={(1,3),(1,4),(2,3), 2,4}

n (AXB ) =4, AXB -l Gualeii-l vl 24 1y,

1M, A Ul B il ol Al 24wy,

A8 %L R u AYlA L6l €U, dl doeld R A A UL Aot usl sdau 9.

1. A={1,2,3,.,14}. R={(x,)):3x—y=0,%4lx, ye A}. Sl R A4l Al 36i8 €14, dl R -l Y22, AsUL
4 [ErdR Hadl,
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2. R={(xy):y=x+5x2 44l -l wiglas Aqval 8, x, y € N} aiel o Ad 2s At N u

R 9, R A AlelAl d evil, R <L ueel dxy [Rdiz dodl,

3. A={1,2,3,5} %1 B={4,6,9}. R={(x,»): x 2Ly il dsleld 241 vl B;x € A,y € B} di

d d el A ¥l B u cuvaillid 8. R A atel-l d avil,

4. 2ugla 2.7 % P el Q -l Aot eulda B, 2L Aoits

(i) 2Rl d (i) wrel-{l A @vil, d-l uea 2 (AR

>
g ual ? >
5. %LA={1,2,3,4,6)}. >
R={(a,b):a,be A, b¥ aad [Acurd 8} wu d Ad
25l 2.7

U R2 A U cvilud 9,

() R gl Ad avil.

(i) Rl uea ¥,

(iii) R Ul [RcR Hadl.
6. R={(x,x +5):xe€{0,1,2,3,4,5}} 2 c Ad vl detdl ue dxy [l 1ol
7. 6l R = {(x, ¥%) : x 3 10 sl -l vlaeuod vl 9} 4 digldl @zunl avil,
8 AA={xy,z} i B={1,2} cll A2l B L A6t AvuL 2llHl.

9. RAWZ WRR={(ab)a beZ a—b 3 ualls 8.} gl AR 9. R -l W22 2 1R Hoell,

N ER] (Functions)

gd 2L uRadeul 2Bl (484 (function) s waldid s [lre Aslur-il veun sy, (AUl
Aseul Rl UirLel [Avuce il 25 Aseudl O, 2uel b Fux als [@aul asleA.
L Raas weeell 2uusl suden desiiiell «al uest il wslal. Rdae eulaar M2 Adtddl Fell

968 YBL cud 69,

ABALS GRS Y A A AL B HIS, ANl falA AN A Al U 42 HUd A B Al 2t-d ulaloior 44 dl
2oy f 4 Al Bo [Q9% 58 ©.
ollon woelMl sElA dll Fril Ued Rscl AL A ld i ¥ Aokl 516 usL o Bl 53 5d Al

YU 825 AHLA L Sl dall [R5l el A ol [R5l 2L B L Aelted Y 5 8.

A f vl Adl B < (8 €l e, (a, b) € £ cll f(a) =b. 2l b A f gl Mol a <L wleldiol
sl 8 e a A fall b uel ulabiol sdeaun 8.

AUl Bu-l [BEuA £ A D B aviial 8. 22U06 Hddl Belerll U il 5[+sc 53024 dl, qA0tcuell

A WS O 5 Gelewl 7 ML Aldel doly 2L 8y Al 51281 5, v2s 6 4 518 wlalblol el
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53, Gelgel 8 1l suldel Aoit uel [y el 51381 3, UBAU-AL 35 vl s sl ay wlalsie 9.
d % wHel Gelsel 9 <L Aol ugl [ el (33 7). <l Gelgeiul »usl ol seu et Ay, d
sl Seals [y © x4 Seals [y .
Gerganel 10 : N 2 uiglas Aveuaiiel ol 6 e -l u cuvailiic 51§ dels R el © 5
R={(x,y):y=2x x y € N} cdl Rl ueal, Asueal 2 (Al 2wl Y @il Aol Q89 & ?
G5l : Al dolt R Al uea oL wiglets Aval oL N8, AgUed UL N 8 el [dr 2 you uiglas
AvALBALAL 218L €9,
T, Uctls ULslars Aval n o s el oL 2is Wlalslor 8. 2un, 21 26y (@8 ©,

Gergael 11 ¢ «12A0 GelewNML e Aot ASIAL 2 Ucls deit [RAU & 5wl d 1380 2] %Rl

@ R={2,1),G, 1,42}

(i) R={(2,2),(2,4),(,3),(4,4)}

(i) R={(1,2),(2,3),(3,4),(4,5),(5,6),(6,7)}
B5a: () n€12,3 wAd 4 A RALUBUAL 825l O 2 d e35 Hes 23U et ulaliol 1a 8. dell

L ol R 21 (84 6.

() 2], R -l Wl 215 ues 2 A ol wlaldior 2 214 4 »al €9, dell i ey @8y .

(i) 2L, e UAS Hesd AU s 2t HoL s Ulalblor © dell 2 Aol [Q8Y ©.
A6 : 9 A8 [R9un) [tz R 3R ) A8 Guagt 14 dl d Q947 aalds Budly Q8 58 & 24 %
aril MU U8 R %4l R+l 516 Guow &4, di d denlds @8y 58 O.
Gelgael 12+ N oL wiglens Avaiiicl oL 8. £: N> N. f(x) = 2x + 1 gll vl cirdlas [@8u 9,

L vl vegell {13 sles yel s

X 1 2 3 4 5 6 7

y JF=..1f@Q=..1fQ)=..l f@B=.1f5)=.] f(6)=.. f(=..

Biet s yel 53 stes A you S

y JO=31f@=5|fC)=T[fA=9| /=11 f(6)=13 | f(N=I5
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2.4.1 32ais [QAAL 21 AH-L 2uaML :

(i) aga [Q8u (Identity Function) : % R % cllzd[8s vl

AL €Y, dl s x e RS f: R > R, y= f(x) =x

gLl iRl cliclils [Rdaa dea [ sdei, 2l

[ida £« el e Rz R 6. 2L Ridudl e

iglel 2.8 Wl ealcdar Gonfergmral v el v

Ul
ALK fi Ao A f(x)=x gl cdvuild B8y el dea 2gld 2.8
a8y 8.
(i) ¥unN (@8 (Constant Function) : ¢ 51 A0 €4 dal Y
= o - A
UAs x e RHZ y =f(x) = c gl Avdlfd Q84 f: R > R 4 8+
220 R84 5¢ O, w1l £ Al utd R 24 [BRdR {¢} 9. 6T
TR NI ¢ 4 f®=3
A0 [ARUAL DUV X-2Ha AHIdR vl A, Gelgat adls € .l >
%L UAs x € RUZ f(x)=3 dl 21 2udvt 2usld 2.9 i ealda X 5 X
-8 -6 4 -2 2 4 6 8
Ly, —2
, . N A T4
(ii1) Olgltél (a8 (Polynomial Function): %\ s x € R »
W2 @84 f:R—> R, y=f(x)=a0+arx +azt2+ wta, x| 4 i3
. ™ o ™ & oy = A 4
n Hld eiguel [A8U 5¢ . 2], 7 B 8L YRS © i v’
2u5(d 2.9

g @y, dy...a, R dllla, #O0. F)=x3-x2+ 2,2 g (x) = x4+ \Ex gl
2
uIAd (A8 eigugl [RRyAL Gelerell 8, SR A(x) = x3 + 2x

gl Al [A8Y otguel (@B ol (33 7)

Gew2e 13 f:R > R, y =f(x) =x% x € Rl clvailic 2is (A8 8, 2L cvaliel 2us1 «la-

stes yel 52, i [Rael uea A Rciz 9f asl ? £+ widv €13,

x -4 3| 2| -1 0 1 2] 3 4
y=f(x)=x
Gia : yel s3a sres A 2wl ® ¢
x -4 3| =2|-1 0 1 2 4
y=fx)=x 6 9 4|1 0] 1 4 16
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fAlugn = {x:xeR}. f«ll BRIz = {x%x € R}. 21 (A8

Sl 2udn gl 2.10 WS-l 4.

N B O

8 6 4 2

Yf
25(d 2.10
Belgaml 14: iR R, f(x) =23 xeR 4l cnvuilid [Q8u-lL 2udv el
Y
Gia s udl, f(0)=0,f(1)=1,f(-1)=-1,/(2) = 8, f(-2) =-8,
8 f) =
f(3) =27; f(-3) =27, 3. 6
4
wél, f={(x, ¥*): xeR}. 2
N . . . - ! t } + + + + } + X
2L (8L 2uav 2usld 2.11 3 galde 8. X <-s % -4 2/102 4 6 8 >
=)
-4
_ -6
(iv) u¥u [A8u (Rational Function) : g(x) # 0 €4 _8
del weuHl cdlviid oigugl [y f(x) 2 g(x) Y
o F(x) s n e s 2usld 2.11
ws S {x; A Ay RAY sda 8. 2
g\X

BewReL15: f: R—{0} > R f(x) = % x € R—{0} &l clvullRict 215 [QL8 w1UA 9, UL dlvilAlL BUHL1L

-

{3 Sles yel 5. 2 QAU Ut wnA [RaR g adl ?

[y

X -2 | -15]-1[-05]025(05] 1 1.5 2

y =

[en)]

se s el 3 ses 1A wdl ©

X -2 [ =15 [-1(-05 (025 | 05 |1 |15 2

—-05(-067|-1(-2 4 2 1 1067 | 05

=
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[A8UAL ued Udls LidR ARdlds AvaL-L oL ULl -

dril [k uBl ucls 9ldl dRdlls Avadl oL ugl, i

-

(8url 2udvL 2sla 2.12 1l sulda 8.

2usld 2.12

(V) Hi-S [EL_QH(Modulus Function): ycis xeR 12 Q8 Y

£ ROR, f(x) = x| dl carvailtia ac a8y H-ls [@QHu
sEclldl 8. URlS 2Bl x M2 f(x) L MEd x GRUCIR Sl el

Ucls BRLx HE f(x) L HEl —x lRleR gl 9,

x, x=0

f(x)={

-x, x<0

WAy QAU Ay 2usld 2.13 i eulen uHE W,

(vi) R& (A8« (Signum Function) : R84 f:ROR, Y
1, x>0 1 y=1
J@® =190 x=0 X'€ 5 > X
-1, x <0
y=-1 -1
ol clvdiRid ddl [@bud Rea [REa s 8. 21 [[Q8u- v
ugd R8O A Rz {=1, 0, 1} 8. 1 Ribu-dl 2dv wgldz4
- © =~ Y x
25l 2.14 MU ealenl wHsl-lL uly. L I
c fo=q X
0 x=0

(vii) HeuH s (AU (Greatest integer Function) : A4 £ R — R, f(x) = [x], x € R x &l il €14
peell x L AMLL 1Y ddl ML YRITSIHL Adlell el yels euld, dl 20 @fuq senu yells [hy 58 8.

[x] ~(l carvan uell 2ue a8 3,
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Y
[x]=-1, -1<x<0 A
[x]= 0, 0<x<1 T3 —0
x]= 1, 1<x<2 2 —o0 flx)=I[x]
= = .-1 d
[x]= 2, 2<x<3 Q3. -3 2 -1 1 2 3 4 5
X'€ ———- X
2L [AAUAL 2UdvL 25l 2.15 i el 3ol udl, — 1
2.4.2 Ardlas [QAA wa-l 8% (Gl : —0 {2
L [Renaml »usl ol cidlds RiEu-AL A0, 218 —o T-3
ardlas Ry ol airdales RiEumiel sieolsl, ardlas ;'{’
[l iz 208 dRusi (el v 2ed ardlas vl w5[ 2,15

A AUDY), o ARdles (UL RIS A s cAralas

[Q8url oflon alelas (8 e sousiz (B e 53y ¢

@ o [QEAA AN XCR M2 F: X 5> R g: X > Rol dials REA €, dl dx-l Aol
frg: Xo>R udlsx e X U2 (f+g) (x) =f(x) + g (x) gL dlhia scuHl e 9,

Gi) ol (A8 ougosl: XCR 2 F: X > R 24 g0 X > R 6l clizdls RAYL €, cdl due{l sligous
ucls x € X 412 (f—g) : Xo>R (£2) (x) =f(x) =g (x) gL lvalRc sclHl il 69,

i) 2B ad [A8u- gpusiz @ WA 3, £ XoR A ardlis Ry 8 24 o 3 45 ko 8.
2L, wlea vied S ciellens van, du-l opusiz o f 1 Xl R (A998 v d ucdlsx e X u2

(o f)(x) = o f(x) gl valla sl 2ud 6.
(iv) & ardfds QAAAL JRusR : XCR W2 6 ardls @A F: X > R4 g: X - R -l dLusiz
fg: X >R, 4ds x € X HE (f2) (x) = f(x)g(x) gl AvdlBd 53¢l 2419 6,

(v) o aidlas [QAAAL GUAUSR ¢ A 3 XCR M2 A AlRdl@s QAN £ 2 g, X el R u cvaillid 8, 6
- f r - -
QAU £ 2 g -l elolsR g GRLeUlAd © A g(x) =0 Sld ddl ucdls x € X M2

(i](x) S gLl AR S 2419 69,
g g(x)

GeldRR 16 : fx)=x% A glx) =2x + 1 6 ardlas [Q841 €y, dl

(F+ ) (). (f—8) (x). (f2) (x), (g)(x) 2l

Bia : wdl,
f+2 (x)=x2+2x+ 1, (f—2) (x)= X2 — 2% — 1,

X2 1

(f2) x) =x*x+ 1) =2+ x% (i](x) ETTSIE -3
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al

Gelgael 17 ¢ flx) = Jx 2 g(x) = x 2 6 28l aRclds Avaidl oBl uR evaillid @8y ¢y, dl

- f ~ ™
(F+2) x), (f— g (), (fg) (x) 2 (;J () QL.

Gia: wdl, (f+g) ()= Jx+tx (F-2 ) = Jx -x,

ral—

@)x = VE) = &Jw o
X

1. (1A 451 sul ol QA 9 7 51280 20Ul % d [REU €, dl detl We 2 [RRdR 2L

,x#0

A {@,D,(5,D),@8,D),(11,1),(14,1),(17,1)}
() {(2,1),(4,2),(6,3),(8,4),(10,5),(12,6), (14,7)}
(i) {(1,3),(1,5),(2,5)}
2. A ard@s AU ued v [EARdIR 2L
@ f@) =~ | @) /@)= Jo—x?
3. f(x)=2x =5l carvuld @8 w2 -l Budl sl :
(@) f(0) () £(7) (ii)) f(=3)

N . . - . .. . 9C
4. (A8 P o AlRuAAl Greidd A Fmdledl Rl 92 3UidR 5 L /(C) = 5 ¢ 32 gl

uRd €, dl 1Al yedl Kl
@) 12(0) (i) 7(28) (i) #(=10) (iv) %L £(C)=212 €Wy, dl C L.
5. <Al Q8L [ERaR AL
(i fx) =2-3x,xeR x>0
() f(x) =x*+2, xRS v O,
(i) F(¥) =x, xaRd@s Ava O,
uslel Gelgnl
Geldael 18 @ ardlas Aval 2@l R U2 vdlfid ardl@s [@8% f:RHR, f(x)=x + 10 €, dl [@8y £l
1AM €131

Gia s, £(0) =10, f(1) = 11,/(2) = 12, ..., f(10) =20 R 24 f(-1) =9, A-2) =8, ..., f(—10) = 0 w33,
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Y
W2 U (AL 2udviL 28l 2.16 A ealed udl qagl. 0\
A8 fx) =mx+c, x € RgRL vaifid QAU 33 @8y 58 8. ({10}
-y . o = = . f(x) =X + 10 ’
[, m i ¢ HAA B, Gud [A8Y 2 Yu (A8 Gelga 8.
(-10, 0)
Gels22 19 : %L R A Q ol Q ur-l b’ </ S >
R={(ab):abec Quda—be Z} U4 d Id ralid Aot 8.
\4
dl eldldl &, Y
() udsae QU2 (4,a) cR gl 2.16

(i) A (a, b) € Rdl (b, a) € R

(i) % (@, b) € R 2 (b, ¢) € Rdl (g, ¢) €R
B3 : (i) 2, a—a=0¢c Z.ddl (a,a) € R.

(i) %\ (ab)e Rdia—beZ.ddl, b—ae Z. a4, (b, a) € R

(i) %\ (a,b)e Ry (h,¢) e Rdla—beZ. b—ce Z. adl,

a—c=(a—b)+(b—-c)eZ.adl,(ac) eR
Gewsaml 200 f={(1,1), (2,3), (0, -1), (-1, -3)} & d Ad Z U il 33w [8d €1, dl f(x) Wkl
Gia s udl, £y @8y Qawdl f(x) = mx + c dl adl, (1, 1), (0, - 1) € £,
f(MD=m+c=124f(0)=c=—=1. 2 Ul m =2 v+ fx) =2x — 1.

2

+3x+5

Gelsm@ 21 :f(x)=xzix
x —

€l ol [Q8u-L wea kL.
Sx+4

G54 0 ndl, x*Sx + 4= (x—4) (x —1), 2l R £ 2 x =4 2t x = 1 Rranasl dxm ardls dval w

IR 89, 2l 8y £ ueu R - {1, 4}.

1-x, x<0
Gewm22: f(x)=1 L x=0 ol erqid [Q8usdl 2udu €121
x+1, x>0
Giaudl, f(x) =1-x,x<0, 32 [0
well, fl=4)=1-(-4)=5; 12
f=3)=1-(=3)=4, T3
f2)=1-(=2)=3 v

v
f=D) =1=(=1) =2; a3 Mlg[?l 2.17
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adl, fx)=x+1,x>0.
wWll, f()=2, f(=3./3)=4

f(4)=5; 3.

2 (8L 20 2ugd 2.17 i ealoa wdl 4.

uAlgl ey 2

¥, 0<x<3

3% 3<x<10 o]l Uy R 8 21

1. st f ¥ f(x)={

a2, 0<x<2

dl uallld 9, dl Albid 52 5 £ 2 [@8U O A g[8 e,
3x, 2<x<10

_2 o~ SJAD=FA) S
2. % f(x)=x%dl R 2l

2

3. [Q8y _ X r2xtl L Ueal L
' ¥ =7 g ‘

4. fx) = J(x=1) Al cvalid ardl@s @AY £ ) wga v R ML,

5. f@)=|x-1 dl cwvailid cardlas @Ea £ D e 2 [@reiz ikl

x2
6. % fZ{(x,m xR ) Rl R @AY i, dl A @A £ L [Bd1R <A,
2 Y i N e ™
7. g R>R, f(x)=x+1,g(x) =2x -3l vl Q84 B, dl f + g, f— g 2 p Q4L
8. %L f={, 1), (2, 3), (0, -1), (<1, 3)} 3 f(x) = ax + b, Ul cvUld A6it €A, dl
a ¥ b AL

9. RANAN-ADAM D, R={(@ b):a b e Nuda=5) ud a A4 anald 8, dl g ~{lai

(Al A 8 ?
() udsae NH2 (a,a) € R
(i) %l (a, b) € R, dl(b,a)eR

(i) %\ (a, b) € R, (b,c) € Rdl(a,c) e R

UALS [HAMD AL el Acdieldl A5R0.
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10. A={1,2,3,4},B={1,59,11,15,16} 21 f= {(1,5), (2,9), (3,1), (4,5), (2,11)}, cll 3 1Al At A4 D ?
(i) f ¥ AdlB -l oit 8.
(i) f 2 Al Buxdd Q84 8. ucls Rseunl dairl el aciddl ARl

-

1. fAZXZAGWRS. %A f={(ab,a+b):a,be Z}dl AdBd B, dl g fHZ dl Z QA4S ?
dAMIRL et Acatldl SR

12. A=1{9,10,11,12,13} 244 f: AN, f(n) = n il HéaH AU Aadd 8. f -l [EBRdIR Hal.
ARAL

2L WSWAHE 2UUEL Aol A [A8U-AL v sul. 20 useel you [Qasda A yau © ¢

& UYSA A3 SUS ALSsU $UHL ol AU $:YSd AL 58 B,

+ s1d[Bu dRusi: ol AL A 24 B -l sidB oRusiR, AxB= {(a,b):ac A,becB)
[Afre BRuMi R xR = {(x,y):x,y € R}
UAR*RxR=(x,y,2):x,z€cR}

oA (a, b)=(x,y), dla=xx4 b=y

¢ ol n(A) =p 2 n(B) = ¢, dl. n(A x B) = pgq.

CAxH=¢

S Ad, AxB=B x A.

S UYL AuA BHIZ AxB Ul 518 Guaeid Acll B -ll Uit R 56 6. L A x Bl Gualel

sUY S AUl UUH H2s x 2 ol Bes y adl 1S el uefld scuell 1o 8.
¢ ol (x,p) € R, cll 4es x « Aot R A 2icdldd ulaliel By y $iu 8.
¢ oy R -l ucls sMy sl %L uun sesdl oincll oLl ol R -l ueel 58 8.
¢ olt Rl ucds sHyscl AL oo sesell olrlcll a8l Aol R -l [RclR 58 6.

¢ [ty oel A el 2L Buasll 215 [ sl 2(6lt 9, dHl 8L A «ll Ucds 425 x =L 3lcl

ARL B HL et wletlelor y 1ol 8. 21 2uusl y =f(x) W2 f: A—>B gl eulelly.
Sowl A (A8 £l uea 2 oL B A [A8Y £ «ll Aguel séaly,
¢ (g £ wlalbiorn o AUl R 58 .

¢ 58 url adlls RiAaAl ueel v [RaciR ofd cllcl[@s vl 2181 § d-ll Gualel gl 6.
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